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Partecipanti:  Marzia Capuccini (oculista)  Andrea Falchi (oculista)
Obiettivi della missione: 
-eseguire screening oculistico ed eseguire interventi chirurgici nelle strutture di Ashirà e Wasserà, che normalmente non possiedono attrezzature idonee.
-valutare la struttura (ex orfanotrofio) che dovrebbe essere adibita a clinica oculistica presso Dubbo al St. Mary small general hospital ,  gestito dalle Suore del Sacro Cuore….
-prendere contatti con la dott.ssa Emabeth Girma di Awasa, che potrebbe diventare il nostro referente locale e dare continuità all’attività intrapresa da AMOA.

PRIMO GIORNO 09/01/2015 Venerdì
Marzia parte da Bologna e Andrea da Catania e proseguono insieme da Francoforte per Addis Abeba, dove arrivano la mattina del 10 gennaio dove vengono accolti da suor Monica. 
SECONDO GIORNO 10/01/2015 Sabato
Dopo una sosta presso la …di Addis Abeba.. comincia il lungo viaggio(quasi 7 ore) verso Dubbo dove arrivano in tarda serata e incontrano l’optometrista etiope Mekete, contattato durante la precedente missione dal dott. Di Maita.
TERZO GIORNO 11/01/2015 Domenica
Rintracciati i responsabili dell’ambulatorio e della sala operatoria si procede al trasporto dell’imponente attrezzatura sulla Land Cruiser di Suor Tinsaè verso l’Ashirà Health Center. Dopo aver individuato le stanze più adeguate vengono allestiti ambulatori e sala operatoria. 
QUARTO GIORNO 12/01/2015 Lunedì
Inizia l’attività ambulatoriale e chirurgica. In un paio d’ore 80 tra pazienti e parenti affollano la sala d’attesa. Mentre Mekete effettua screening ed esami preoperatori, Marzia e Andrea aiutati egregiamente da Suor Meschel  operano fino a tarda sera.
QUINTO GIORNO 13/01/2015 Martedì
Prosegue l’intensa attività ambulatoriale e chirurgica. 
SESTO GIORNO 14/01/2015 Mercoledì
Mentre la mattina viene dedicata ai controlli e alle visite rimaste, dopo pranzo ricomincia il trasloco di tutta la strumentazione verso il Wasserà Health Center. Finora sono state effettuate 81 visite oculistiche e 20 interventi chirurgici. 
SETTIMO GIORNO 15/01/2015 Giovedì
Sveglia di buon’ora.
La mattina è dedicata alla sistemazione di tutta la strumentazione chirurgica e dell’ambulatorio.
Qui è tutto più semplice rispetto ad Ashirà, perché la struttura dell’Health center di Wasserà è veramente molto bella e spaziosa .
La sala operatoria è grandissima e possiamo sistemare comodamente tutto il materiale.
In tarda mattinata iniziamo a operare,mentre mekete  fa le visite in un ambulatorio molto pulito e confortevole.
Vengono eseguite 31 visite e 8 interventi,di cui 7 cataratte e un entropion bilterale.
OTTAVO GIORNO,16/01/2015,venerdì.
La mattina i pazienti cominciano ad arrivare abbastanza tardi e alla spicciolata,perché oggi è giorno di mercato.
Si presenta una bambina con un enorme tumore della ghiandola lacrimale.per lei purtroppo non possiamo fare niente.
All fine della giornata contiamo altri 8 interventi,di cui 7 cataratte.
Siamo soddisfatti perché lavoriamo in un ambiente molto più confortevole.

NONO GIORNO 17/01/2015,sabato
Dopo aver controllato i pazienti operati giovedi, Andrea e Marzia si dedicano alla sala operatoria e Mekete all’ambulatorio.
Vengono operati altri 8 pazienti,di cui 6 cataratte,un’entropion e uno pterigio.
Alle fine della tre giorni di Wassara sono state effettuate  103 visite ed eseguiti 24 interventi.

DECIMO GIORNO  18/01/2015, domenica
Gita al lago di Arba Minch (“quaranta sorgenti”),dove ci aspettano coccodrilli,aironi,pellicani,ippopotami,scimmie   e……mosche!
Nove ore di strada ,ma ne è valsa la pena!  
