RELAZIONE TECNICA DELL’ASS.NE AMOA DI BOLOGNA (Associazione medici oculisti per l’Africa) ALL’INTERNO DEL PROGETTO “AIUTIAMO IL RWANDA A VEDERCI MEGLIO” 





· MISSIONI TECNICHE DA PARTE DELL’ASS.NE AMOA DI BOLOGNA – partner operativo di progetto – rientranti nell’attività di scambi professionalizzanti Nord - Sud
Mese di febbraio 2011:
Dott.ssa Marzia Capuccini

Mese di ottobre/novembre 2011: 

Dott.ssa Michela Russo  per una prima missione di monitoraggio e contatto diretto con il partner tecnico di progetto rappresentato dall’unità oculistica dell’ospedale di Kabgayi.

Mese di novembre 2011: 

Dott. Dott. Laffi– missione tecnica/operativa di affiancamento al dott. Piet Noe responsabile unità oculistica di Kabgayi.

Mese di marzo 2012:

Dott.ssa Capuccini che ha coadiuvato il Dott. Piet Noe nell’attività di screening oculistico presso il Centro di Muhura e nella fase di intervento chirurgico presso l’ospedale di Kisiguro.

· AMBULATORIO OCULISTICO  

L'attività in ambulatorio oculistico viene svolta un  giorno a settimana dall'infermiera Marie Claire che nel corso dell'anno ha  seguito una FORMAZIONE presso l'ambulatorio oculistico dell'ospedale di Kabgayi eye unit. 
Dal mese di ottobre, per due giorni al mese,, al centro di Santè presta servizio un TSO (Tecnico Superiore di Oftalmologia) proveniente dall'Ospedale di Kabgayi .
In particolare i pazienti selezionati a Muhura sono, in parte, stati operati direttamente sul campo dall’equipe medica di Kabgayi eye unit, in parte, trasferiti presso il presidio medico di Kisiguro.


· ATTIVITÀ SVOLTA NEL 2011- 2012

AMBULATORIO:

 VISITE TOT. 755 di cui 121 durante lo Screening  del mese marzo 2011.

LABORATORIO OTTICO  : in Rwanda non vi sono percorsi di studio che possano portare alla formazione di personale specializzato in questo campo. Ad oggi il servizio è quindi limitato alla fornitura di occhiali premontati.
A tale scopo  Suor Annunziata  ,dell'ordine delle Suore Oblate dello Spirito Santo ( che gestiscono il Centre de Santè di Muhura) ,sta frequentando , a spese di  AMOA, la scuola di Ottica di Roma e terminerà il percorso di studi nel 2013.

SALA OPERATORIA
INTERVENTI ESEGUITI:
10 in Febbraio
16+4 in novembre

· RISULTATI RAGGIUNTI:

1. Aver garantito la continuità nell’attività ambulatoriale attraverso la presenza costante, 1 volta alla settimana,  di una infermiera MARIE CLAIRE,che si occupa della cura delle patologie più comuni ( congiuntiviti,e difetti di refrazione); 
2. Contare sulla presenza per 2 giorni al mese di tecnici TSO (Tecnico Superiore di Oftalmologia) ,che selezionano i pazienti da operare di cataratta ,glaucoma ,pterigio ed entropion da tracoma.
3. Aver inserito Muhura nel programma di Screening  oculistico dell’unità di Kabgayi 1 volta all'anno.
4. Aver  conseguito la Formazione  dell'infermiera MARIE CLAIRE,con un corso di  15 gg presso l'ambulatorio oculistico  di kabgayi 
5. Aver consolidato e potenziato la collaborazione con il dottor Piet Noè.

· CRITICITÀ:

[bookmark: _GoBack]SALA OPERATORIA: La posizione logistica del Centro di Muhura non è favorita dalle condizioni della strada,perennemente dissestata e difficilmente percorribile, che non permette spostamenti facili e incide sul numero di persone sottoposte a intervento chirurgico che hanno raggiunto solo il numero di 30 unità. 



