COME COMPILARE IL DIARIO

Ti do in breve le principali indicazioni:
 

Scopo:
il diario è dovuto ai sostenitori per  far veder loro cosa facciamo con il loro denaro e per fidelizzarli. Deve anche servire come base di documentazione per enti ed organizzazioni di ogni tipo.

 

Tecnica:
Leggere il o i diari precedenti del paese visitato. 
Adoperare il dischetto di intestazione dato da PR.
Le pagine vanno numerate.
Non far uso di intestazione e piè di pagina.
Scrivere un diario resoconto  e a parte un breve diario medico per uso futuro enti, ecc.

In testa presentare i partecipanti soltanto con nome, cognome e qualifica (esempio Gabriella Parente,oculista), nel testo con solo nome (Gabriella) perché siamo tutti una grande famiglia AMOA.
Non scrivere mai in prima persona del singolare!
 

Contenuto:

Limitare accenni turistici specie se ripetitive di missioni precedenti.
"Raccontare" la missione basandosi sulla conversazione fra i partecipanti a fine giornata. Non trascurare il lato umano. Far tesoro di piccoli episodi che rendono presente il lato umano dei pazienti ... e dei medici. Il lettore deve sentirsi coinvolto. Attenzione però non confondere umano con personale.
Stile:
Evitare di usare termini medici al di là della comprensione dell'uomo della strada. Se il termine è troppo tecnico descrivere la cosa con parole semplici. Ricordarsi del principio seguito dalla Vostra PR "Se capisco io che non capisco niente allora capiranno tutti"  

Non perdete tempo a perfezionare il diario, ciò che serve qui è il contenuto. Tanto il testo sarà rielaborato in fase di edizione per renderne la lettura la più semplice, più breve, e più accessibile a tutti i tipi di sostenitori. Se si possono leggere senza fatica leggeranno tutto e si lasciaranno coinvolgere. In sede di rielaborazione si accentuaranno anche le tematiche di attutalitaàcome le vede AMOA.

 

Foto:
Scattate ciò che vi pare, possibilmente molte, non dimenticandovi di adoperare molto il bianco e nero più espressivo (le mostre d'arte fotografiche sono abitualmente in bianco e nero!).(il colore può servire per pubblicità più costose come calendari). Non si sa mai in anticipo quale fotografia sarà la migliore perché acquisisce valore soltanto dopo aver suscitato una reazione (leggenda) presso chi non l'ha scattata.
Scattando foto (colore e no) relative all'attività sanitaria della missione non mancare di evidenziare l'aspetto di collaborazione e formazione presentando assieme personale AMOA e partecipanti di colore. Tutti sono protagonisti.
