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AMOA

Associazione Medici Oculisti per l’Africa

viale Gozzadini 5/2 – 40124 BOLOGNA

tel: 051/309257; FAX: 051/357294

oculistiperafrica@libero.it
Spedizione umanitaria dal 7 al 17 maggio 2003 

a M’Bour nel Senegal

Località: M’Bour villaggio di 35.000 abitanti a 2 ore di macchina da DAKAR (Senegal)

Partecipanti: Gian Luca Laffi (oculista) e Michele Foli (optometrista)

Tempo: generalmente coperto e ventilato, temperatura di circa 24°

Attività svolte: interventi chirurgici, visite oculistiche, screening in un villaggio di lebbrosi, installazione di uno strumento polivalente per la chirurgia del segmento anteriore dell’occhio

Moneta: 1 euro = 650 CFA

Mercoledì 07/05/03

Viaggio. All’aeroporto di Dakar, nonostante la presenza del nostro amico poliziotto Souma, ci hanno fermati per verificare il contenuto di una valigia. Sfortunatamente la valigia prescelta dal doganiere era proprio quella il cui meccanismo a combinazione era rotto ma, grazie alla sapiente messa in scena da attore di Michele, il doganiere impietosito ci ha lasciato passare senza aprirla. All’interno vi era uno strumento per la chirurgia del segmento anteriore dell’occhio da donare al Centro Ophtalmologico di M’Bour.

Arrivo a M’Bour giusto in tempo per vedere parte della semifinale di Champions League fra Inter e Milan terminata 0 a 0.

Durante la preparazione della cena una pentola ha preso fuoco con fiammate che arrivavano al soffitto. Il pronto intervento di Ibre (il guardiano del centro) ha sventato il pericolo: ha preso la pentola con uno straccio e dopo essersi un po’ ustionato il braccio ha lanciato la pentola infuocata nel giardino.

Giovedì 08/05/03

Tra le tante visite oculistiche effettuate nel primo giorno di lavoro (50-60 circa), ricordiamo con tenerezza e compassione Ndeundoum, una bambina (che abbiamo ripresa in video e foto) che ha un esoftamo (occhi in fuori) bilaterale con ipotropia (strabismo verticale) dell’occhio destro. L’acuità visiva molto scarsa di entrambi gli occhi (riesce appena a contare le dita a 30cm) è dovuta a pregresse infezioni corneali derivanti da incompleta chiusura palpebrale. La bambina di 5 anni ha una faccia sindromica dovuta al fatto che il padre (Yatta N’Dour) di 30anni e la madre (Mariam Faye) di 24 anni sono cugini.  Ndeundoum vive a Mbelengoud, un villaggio a 60 Km da M’Bour, insieme ai genitori ed a 5 fratelli e non si può permettere neanche una terapia con colliri, tanto meno una TAC per valutare l’origine dell’esoftalmo. Non è il caso di dare i soldi ai genitori perché, come al solito, verrebbero invece usati per comprare da mangiare alla famiglia. Iniziamo ad informarci per inviarla a Dakar insieme ad un’altra persona di nostra fiducia per farla sottoporre ad una TAC.

Nel pomeriggio abbiamo eseguito 3 interventi di cataratta.

Venerdì 09/05/03

5 interventi chirurgici (vedi lista), molte visite anche di pomeriggio.

Sabato 10/05/03

Abbiamo visitato gli operati di giovedì e venerdì ed esaminato molti casi particolari. Tra i pazienti visitati abbiamo eseguito riprese video e foto di una ptosi congenita bilaterale. Fra i pazienti fatti venire dal Dott Babacar c’era anche Marienne Soua, una ragazza di 22 anni, figlia di lebbrosi, che avevamo operato di strabismo nel novembre 2002. 

Domenica 11/05/03

Screening al villaggio dei lebbrosi di Sowane. Ore 11 arrivo a Sowane dopo 2 ore di macchina (costo A/R 15.000 CFA). Ad accoglierci è l’infermiera del villaggio perché il capo è all’estero. Visitiamo 30 persone e selezioniamo 6 persone da operare e 4 persone a cui servono assolutamente occhiali molto forti per poter vedere qualche cosa.

Lunedì 12/05/03

5 interventi chirurgici e visite ambulatoriali

Tra i pazienti visitati oggi, vogliamo segnalare Anta Samb, ragazza di 40 anni a cui è stato asportato il bulbo sinistro ed è stata operata di cataratta nel destro, con successive complicazioni che hanno reso opaca la cornea (eseguita foto) e ridotto la vista al movimento della mano nell’unico occhio rimasto. Anta Samb vive in una casa prestata dai parenti del marito morto 4 anni fa, con i suoi 5 figli maschi e le sue 4 figlie. Il più piccolo ha 1 anno mentre il più grande ha 22 anni e soffre di una malattia tubercolare (m. di POTT). E’ costretta a mendicare di giorno per poter sfamare i suoi figli più piccoli. Sarebbe necessario un trapianto di cornea nell’unico occhio rimasto, ma attualmente é impossibile per i seguenti problemi: trovare una cornea da trapiantare ed i soldi per l’intervento. Con amarezza e senso di impotenza abbiamo salutato Anta Samb dopo averle regalato un collirio come placebo.

Ci siamo risollevati il morale con la visita di Samba Teu N’Gor, una donna di 73 anni che avevamo operato nel novembre del 2002 e che era praticamente cieca da diversi anni dall’occhio destro. Il sinistro non vedeva neanche la luce in seguito ad un’infezione e non vi era più nulla da fare. La donna si occupava pur da cieca dei suoi 7 figli che hanno un’età compresa tra 24 e 35 anni e sono  tutti disoccupati. Dopo l’intervento di cataratta la vista é passata dalla sola percezione della luce a 5/10 naturali. Preciso che 5/10 sono un visus sufficiente a garantire ad una donna africana un’autonomia quasi totale per lo svolgimento delle sue usuali attività. Madame N’Gor ha fatto parecchi chilometri per venirci a ringraziarci e, già che c’era, anche per farsi controllare l’occhio operato (adesso ci tiene a conservarlo nel miglior modo possibile). 

Martedi 13/05/03

Dopo aver operato 4 pazienti di cataratta ed effettuato le solite visite, abbiamo organizzato una TAC per la bambina con l’esoftalmo. Il totale della spesa è stata di 60.000 CFA.

SCANNER 

45.000 CFA

VIAGGIO a DAKAR 
  5.000 CFA

ACCOMPAGNATORE
10.000 CFA

L’esito risulterà poi purtroppo deludente. Infatti vi si fa menzione di una malformazione congenita delle ossa frontali che comprimono i bulbi oculari.

Sarebbe quindi necessario un grosso intervento di chirurgia maxillofacciale, impossibile a realizzare sul luogo.

Mercoledi 14/05/03

Mentre il Dott Laffi ed il Dott Babacar Cissé operavano 5 pazienti, l’optometrista Foli ha assemblato 4 paia di occhiali che doneremo ai pazienti lebbrosi di Sowane.

Nel pomeriggio siamo andati a visitare la casa di Anta Samb che é di proprietà dello zio del marito defunto. Impariamo che la casa deve essere venduta e Anta Samb non sa dove andare anche perché non ha neanche i soldi per arrivare a fine mese. Ci ha detto che ha bisogno ogni mese di 70CFA (circa 105 euro) per sfamarsi assieme ai suoi 9 figli, per pagare l’elettricità, l’acqua e le spese della casa. Abbiamo incontrato il figlio più grande di 22 anni affetto da spondilite tubercolare o morbo di Pott ( una grave forma di TBC) che ha dovuto interrompere gli studi perché non riusciva a pagarli. Attualmente dopo una cura di antibiotici sta un po’ meglio anche se una linfoadenopatia gli ha ingrossato il collo da alcuni giorni; potrebbe essere riconducibile ad un focolaio polmonare tubercolare.

Giovedi 15/05/03

Oggi, giorno di festa mussulmana, l’abbiamo dedicato ai pazienti lebbrosi del villaggio di Sowane. Dopo aver pagato 30 euro di benzina per l’autista ed il viaggio, 50 euro per intervento più i medicinali pre e post-intervento, cibo per 1 giorno,ecc.  abbiamo la spiacevole sorpresa di non vedere arrivare né la macchina, né i pazienti. Dopo telefonate e tam tam vari impariamo che i lebbrosi non vogliono più venire perché hanno paura. Il dott Cissè ci spiega che spesso le persone handicappate quando non c’è il capo del villaggio sono un po’ disorientate e non prendono mai decisioni, anche se poi, quando un’occidentale arriva all’interno del loro villaggio sono i primi a corrergli incontro ed a chiedergli di operarli.

Riusciamo comunque a reclutare ed operare 3 pazienti della nostra lista, ed a tarda sera, siamo comunque soddisfatti per non aver perso completamente la giornata.

Venerdì 16/05/03

5 interventi chirurgici, controlli di tutti gli operati. Il bilancio finale è stato di 29 operazioni chirurgiche. In dettaglio 15 cataratte, 2 capsulotomie posteriori di cui una con impianto, 2 aspirazioni delle masse residue, 2 trabeculectomie  per glaucoma, 1 aspirazione di olio di silicone, 2 interventi di pterigio, 2 sospensioni al frontale per ptosi congenite, 2 interventi sulle palpebre, 1 intervento di scarificazione per degenerazione calcarea corneale.

Dopo aver preso congedo corriamo a Dakar per decollare alle ore 22. Lunedì ci aspettano altri pazienti, un po’ diversi, con altre esigenze, ma ugualmente bisognosi di cure.

Lista interventi chirurgici dal 7 al 17 maggio 2003 - SENEGAL 

08/05/03

-Issa NDOUR (M) di 50 anni ECCE + IOL 

-Binta Ciss (F) di 50 anni ECCE + IOL 

-Faty Diallo (F) di 65 anni ECCE + IOL 

09/05/03

-Khoudia N’Dour (F) di 75 anni ECCE senza IOL perchè afachica nell’altro occhio 

-Rene N’Diaye (M) di 70 anni monocolo ECCE + IOL 

-Barro N’Diaye (M) di 24 anni capsulotomia post. + impianto secondario nel sulcus 

-Ouman Guy (M) di 60 anni ECCE + IOL 

-ragazza di 34 anni scarificazione di degenerazione calcarea corneale 

12/05/03

-Alxis Diemé (M) di 47 anni OS: asportazione di pterigio

-Marie Leye (F) di 24 anni OD: ECCE + IOL

-Moussa Loum (M) di 26 anni OD: aspirazione olio di silicone

-Abdoulaye Ba di 18 anni sospensione al frontale per ptosi congenitale

-Nogoye Ndiaye di 24 anni asportazione di calazio

13/05/03 

-KORKA SY (F) di 80 anni: ECCE + IOL 

-Abdou Nguenel (M) di 70 anni ECCE + IOL 

-Fatou Thioume (F) di 78 anni ECCE + IOL 

-Samba Dieng (M) di 68 anni ECCE + IOL 

14/05/03 

· CISSE’ AOU (M) di 60 anni OD: capsulotomia posteriore

· FATIM BENGUE (F) di 18 annni: cataratta bianca post-traumatica

· Abou Saw (M) di 57 anni: glaucoma

· EMMANUEL NGOR DIOUF (M) di 55 anni : asportazione di pterigio recidivato 3 volte che occupa metà cornea

· ABDOULAYE BA di 18 anni sospensione al frontale per ptosi congenitale

15/05/03

-Fatou Diagne (F) di 61 anni ECCE + IOL

-Ouleye Dia 40 anni aspirato masse residue

-Diame Sene ECCE

16/05/03

-donna di 50 anni ECCE + IOL (M’Baye)

-OG, Seri Dam Tiuof (H) de 45 ans trabeculectomia

-aspirazione di masse

-regolazione delle ptosi

-entropion Trabut con M’Baye
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